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Niederschrift 
 

über die Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Wendtorf 
(WENDT/GV/04/2021) vom 21.10.2021 

 
Anwesend: 

Bürgermeister/in 
Herr Claus Heller Bürgermeister 

1. stellv. Bürgermeister/in 
Frau Christel Grünberg  

Mitglieder 
Frau Hilke Bleidießel-Gavran  
Herr Henning Bock  
Frau Brigitte Bödefeld  
Herr Jürgen Finck  
Herr Rainer-Rüdiger Grabow  
Herr Matthias Hamann  
Herr Jochen Lohmeier  

von der Verwaltung 
Herr Sönke Körber Amtsdirektor, zugleich Protokollführer 
 
 
Abwesend: 

2. stellv. Bürgermeister/in 
Herr Uwe Heinrich fehlt entschuldigt 

Mitglieder 
Frau Karin Diez fehlt entschuldigt 
 
 
Beginn: 19:00 Uhr 
Ende 21:34 Uhr 
Ort, Raum: 24235 Wendtorf, Otto-Steffen-Weg 3 (Otto-Steffen Sport- 

u. Freizeitzentrum) 
 
 
Tagesordnung: Vorlagennummer: 

- öffentliche Sitzung - 

 1.   Eröffnung und Begrüßung  
   
 2.   Verpflichtung eines Gemeindevertreters  
   
 3.   Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlich-

keitsanträge) 
 

   
 4.   Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlich-

keit zu beratenden Tagesordnungspunkte 
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 5.   Einwohnerfragestunde  
   
 6.   Niederschrift der Sitzung der Gemeindevertretung vom 

03.08.2021 und Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sit-
zung gefassten Beschlüsse 

 

   
 7.   Wahlen  
   
 7.1.   Umbesetzung von Ausschüssen  
   
 7.2.   Wahl eines Mitgliedes für den Finanzausschuss  
   
 7.3.   Wahl eines Vorsitzenden für den Finanzausschuss  
   
 7.4.   Wahl eines stellv. Mitgliedes für den Bau- u. Umweltaus-

schuss 
 

   
 7.5.   Wahl eines stellv. Mitgliedes für den Schulverband Probstei-

West 
 

   
 8.   Aktueller Sachstandsbericht durch das Architektenbüro Sil-

ler und Ing.-Büro Merkel zur Promenadenplanung, Neubau 
der Spundwand und des Deichkronenwegs 

 

   
 9.   Berichte aus den Ausschüssen und Verbänden  
   
 10.   Feuerwehrangelegenheiten  
   
 10.1.   Zustimmung zum Feuerwehrbedarfsplan WENDT/BV/112/2021 
   
 10.2.   Beschaffung eines Hilfeleistungslöschfahrzeuges 20 als 

Ersatzbeschaffung für das Löschfahrzeug 8/6 
WENDT/BV/113/2021 

   
 10.3.   Beschaffung eines elektrohydraulischen Rettungssatzes als 

Arbeitsgerät für das  HLF 20 
WENDT/BV/114/2021 

   
 11.   Beratung und Beschlussfassung über die Übertragung der 

gemeindlichen Bauleitplanungsaufgaben vom Büroprojekt-
Zentrum 

 

   
 12.   Beschlussfassung über den Rückbau der Litfaßsäulen und 

Werbetafeln 
 

   
 13.   Bericht des Bürgermeisters  
   
 14.   Bekanntgaben und Anfragen  
   
 
 

- öffentliche Sitzung - 

TO-Punkt  1: Eröffnung und Begrüßung 
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Herr Bürgermeister Heller begrüßt die anwesenden Gemeindevertreterinnen und Gemeinde-
vertreter sowie die Bürgerinnen und Bürger. Ein besonderer Gruß gilt dem ehemaligen Ge-
meindevertreter Herrn Ganteföhr sowie dem Nachrücker Herrn Grabow. Ein weiterer beson-
derer Gruß gilt der Wehrführung. Außerdem werden die Planer Herr Siller und Herr Brach 
zum TOP 8 begrüßt. Er stellt fest, dass ordnungsgemäß und fristgerecht eingeladen wurde 
und die Beschlussfähigkeit vorliegt. 
 
 
 
TO-Punkt  2: Verpflichtung eines Gemeindevertreters 
 
Herr Rainer-Rüdiger Grabow wird gemäß § 33 Abs. 5 der Gemeindeordnung zur gewissen-
haften Erfüllung seiner Obliegenheiten per Handschlag verpflichtet und damit in seine Tätig-
keit durch den Bürgermeister eingeführt. 
 
Im Anschluss bedankt sich Bürgermeister Heller für das herausragende Engagement des 
ehemaligen Gemeindevertreters Herrn Ganteföhr und überreicht als Anerkennung ein ge-
meindliches Präsent. 
 
 
 
TO-Punkt  3: Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlichkeitsanträ-

ge) 
 
Herr Lohmeier regt an, den bisherigen TOP 11 vor TOP 9 zu setzen.  
 
Es ergeht folgender  
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung stimmt dem vorziehen des TOP’s  vor TOP 9 zu. 
 
 
Des Weiteren regt Herr Lohmeier an, den TOP „ Beratung und Beschlussfassung über die 
Übertragung der gemeindlichen Bauleitplanungsaufgaben vom Büroprojekt-Zentrum“ als 
neuen TOP 11 aufzunehmen. Die übrigen Tagesordnungspunkte verschieben sich dann 
dementsprechend. 
 
Es ergeht folgender 
 
Beschluss: 
Der Aufnahme des neuen Tagesordnungspunktes wird zugestimmt. 
 
 
Vor Eintritt in die weiteren Beratungen weist Herr Lohmeier noch darauf hin, dass es  zum 
TOP 15 richtiger Weise Palstek und nicht Törn heißen müsse. 
 
 
 

Stimmberechtigte: 9  

Ja-Stimmen: 9 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  4: Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlichkeit zu 

beratenden Tagesordnungspunkte 
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Unter Hinweis auf die Rechtslage ergeht folgender 
 
Beschluss: 
Die Tagesordnungspunkte 15 bis 17 werden in nichtöffentlicher Sitzung behandelt. 
 
 
  
 
 

Stimmberechtigte: 9  

Ja-Stimmen: 9 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  5: Einwohnerfragestunde 
 
Ein Anwohner aus dem Feldbarg weist auf die Ausfahrt Richtung Norden zur K44 hin. Die 
Ausfahrt sei wegen schlechter Sichtverhältnisse und des dort befindlichen Radweges sehr 
problematisch. Ein weiterer Anwohner bestätigt das Problem und weist insbesondere auf 
Kleinkinder hin, die kaum erkannt werden können. Es sei auch kein Spiegel vorhanden. Herr 
Bürgermeister Heller regt an, dass der Bauausschuss sich mit dem Thema befasse. Außer-
dem weist er auf die im B-Plan bestehenden Sichtdreiecke hin, die wohl an dieser Stelle 
nicht eingehalten würden. 
 
Herr Bandowski weist auf schadhafte Stellen im Gehweg im Bereich Grüner Ring Nr. 5 hin. 
Gleiches gelte für einen großen Bereich im Bereich des Gehweges an der Pumpe. Auch hier 
bittet der Bürgermeister Heller den Bauausschuss sich  der Thematik anzunehmen. 
 
Ein weiterer Hinweis ergeht zu einem Grundstück Am Park Nr. 4. Dort sei ein Haus abgeris-
sen worden. Das Grundstück sei verkauft worden und es befinde sich wohl Sondermüll auf 
dem Grundstück. Dies sei bereits dem Ordnungsamt gemeldet worden.  
 
 
 
TO-Punkt  6: Niederschrift der Sitzung der Gemeindevertretung vom 03.08.2021 

und Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Be-
schlüsse 

 
Herr Bürgermeister Heller berichtet, dass ihm Einwendungen gegen die Niederschrift der 
Gemeindevertretung vom 03.08.2021 nicht vorliegen. Er gibt die in dieser Sitzung in nichtöf-
fentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse bekannt. 
 
Es ergeht folgender 
 
Beschluss: 
Der Niederschrift der Sitzung der Gemeindevertretung vom 03.08.2021 wird zugestimmt.  
 
 
 

Stimmberechtigte: 9  

Ja-Stimmen: 9 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 
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TO-Punkt  7: Wahlen 
 
 
 
TO-Punkt  7.1: Umbesetzung von Ausschüssen 
 
 
 
TO-Punkt  7.2: Wahl eines Mitgliedes für den Finanzausschuss 
 
Als neues Mitglied für den Finanzausschuss wird Frau Hilke Bleidießel-Gavran vorgeschla-
gen. 
Geheime Wahl wird nicht gewünscht. 
 
Wahlergebnis:  
 
 
 
Als stellv. Mitglieder werden Frau Karin Diez (Stellvertretung für Frau Hilke Bleidießel-
Gavran), Herr Uwe Heinrich (Stellvertretung für Frau Brigitte Bödefeld) und Herr Rainer-
Rüdiger Grabow (Stellvertretung für Frau Christel Grünberg) vorgeschlagen. 
 
Geheime Wahl wird nicht gewünscht. 
 
Wahlergebnis: 
 
 
 
 
 

Stimmberechtigte: 9  

Ja-Stimmen: 9 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  7.3: Wahl eines Vorsitzenden für den Finanzausschuss 
 
 Als Vorsitzende für den Finanzausschuss wird Frau Christel Grünberg vorgeschlagen.  
 
Geheime Wahl wird nicht gewünscht. 
 
Es ergeht folgendes  
 
Wahlergebnis: 
Frau Christel Grünberg wird zur Vorsitzenden des Finanzausschusses gewählt. 
 
 
Als stellv. Vorsitzender wird Herr Jochen Lohmeier vorgeschlagen.  
 
 
Geheime Wahl wird nicht gewünscht. 
 
Es ergeht folgendes  
 
Wahlergebnis: 
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Herr Jochen Lohmeier wird zum stellv. Vorsitzenden des Finanzausschusses gewählt. 
 
 
 

Stimmberechtigte: 9  

Ja-Stimmen: 9 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  7.4: Wahl eines stellv. Mitgliedes für den Bau- u. Umweltausschuss 
 
Als Vertreter Für Uwe Heinrich wird Frau Brigitte Bödefeld vorgeschlagen. Als Vertreter für 
Frau Hilke Bleidießel-Gavran wird Frau Karin Diez vorgeschlagen. 
 
Geheime Wahl wird nicht gewünscht. 
 
Es ergeht folgendes  
 
Wahlergebnis:  
Frau Brigitte Bödefeld wird als Stellvertreter für Uwe Heinrich und Frau Karin Diez wird als 
Stellvertreterin für Frau Hilke Bleidießel-Gavran gewählt. 
 
 
 
 

Stimmberechtigte: 9  

Ja-Stimmen: 9 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  7.5: Wahl eines stellv. Mitgliedes für den Schulverband Probstei-West 
 
Als stellv. Mitglied für den Schulverband Probstei West wird Frau Hilke Bleidießel-Gavran 
vorgeschlagen.  
 
Geheime Wahl wird nicht gewünscht. 
 
Es ergeht folgendes  
 
Wahlergebnis: 
Frau Hilke Bleidießel-Gavran wird als stellv. Mitglied für den Schulverband Probstei West 
gewählt. 
 
 
  
 
 
 

Stimmberechtigte: 9  

Ja-Stimmen: 9 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  8: Aktueller Sachstandsbericht durch das Architektenbüro Siller und 

Ing.-Büro Merkel zur Promenadenplanung, Neubau der Spundwand 
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und des Deichkronenwegs 
 
Herr Bürgermeister Heller begrüßt an dieser Stelle erneut die Herren Siller und Brach an-
hand einer Power Point Präsentation, die zur Anlage zum Protokoll genommen wird, berich-
ten die Herren von den bisher durchgeführten Arbeiten sowie dem Stand der Planung für die 
künftigen Arbeiten.  
 
Hinsichtlich der geplanten Container im Bereich des Fischersteges berichtet Herr Brach auf 
Nachfrage, dass hinsichtlich der Hochwassersicherheitsanforderungen noch keine neuen 
Erkenntnisse vorliegen. Auf Nachfrage von Herrn Ganteföhr hinsichtlich der vor Ort vorhan-
denen Skulptur berichtet Herr Siller, dass diese nur minimal verrückt würde. Er regt aller-
dings eine Beleuchtung der Skulptur an. Hinsichtlich der Zeitfenster wird davon ausgegan-
gen das die neue Spundwand eventuell Mitte bis Ende Januar begonnen und dann bis Ende 
März fertiggestellt werden kann. Die Promenade soll planmäßig ab März/April und dann von 
West nach Ost gebaut werden. Allerdings weist Herr Siller auf Unwägbarkeiten hin, die sich 
im Planungsprozess ergeben können. Auf Nachfrage von Herrn Bock ob es eine Abschät-
zung hinsichtlich der Kosten geben könne, berichtet Herr Siller, dass bereits Nachtragsför-
deranträge gestellt wurden. 
 
Abschließend berichtet Herr Bürgermeister Heller ergänzend von den Maßnahmen am Na-
bu-Haus und bedankt sich bei den Herren Brach und Siller.  
 
 
 
 
TO-Punkt  9: Berichte aus den Ausschüssen und Verbänden 
 
Herr Lohmeier berichtet, dass es für den Bauausschuss länger keine Sitzung gegeben habe. 
Er nehme aber regelmäßig an den Baubesprechungen im Bereich der Promenade teil. Am 
19.10.2021 habe er in Vertretung eine Sitzung des Finanzausschusses geleitet. Dabei sei es 
um die allgemeine finanzielle Situation und die Prognose für die Folgejahre gegangen. Au-
ßerdem habe es eine überzeugende Darlegung der Feuerwehr in der Sitzung zu deren An-
gelegenheiten gegeben. Entsprechend Empfehlungsbeschlüsse auch zur Einrichtung einer 
Arbeitsgruppe seien im Finanzausschuss ergangen. 
 
Frau Grünberg berichtet, dass der Kulturausschuss nicht getagt habe. Die Vorarbeiten für 
den Wendtorfer Anzeiger sind allerdings gestartet. Je nach Lage der Pandemie werde es 
Gespräche mit Vereinen und Verbänden für ein Anleuchten Ende November geben.  
 
Im Kindergarten sei der Wasserschaden schlimmer ausgefallen als gedacht. Derzeit werde 
das Dorfgemeinschaftshaus mit 2 Gruppen provisorisch genutzt. Am 27.10.2021 tagt der 
Kindergartenbeirat. Herr Bürgermeister Heller ergänzt das hinsichtlich der Schadensabwick-
lung eine enge Abstimmung mit der Versicherung erfolge.    
 
 
 
TO-Punkt  10: Feuerwehrangelegenheiten 
 
 
 
TO-Punkt  10.1: Zustimmung zum Feuerwehrbedarfsplan 

Vorlage: WENDT/BV/112/2021 
 
Herr Bürgermeister Heller erläutert die allen Mitgliedern der Gemeindevertretung vorliegende 
Vorlage und geht dabei auch auf die Vorberatung im Finanzausschuss ein.  
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Es ergeht folgender 
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung stimmt dem Feuerwehrbedarfsplan in der vorgelegten Ausführung 
zu. Entsprechend der Empfehlungen aus der Sitzung des Finanzausschusses vom 
19.10.2021 soll eine gemeinsame Arbeitsgruppe eingerichtet werden.   
 
 
 

Stimmberechtigte: 9  

Ja-Stimmen: 9 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  10.2: Beschaffung eines Hilfeleistungslöschfahrzeuges 20 als Ersatzbe-

schaffung für das Löschfahrzeug 8/6 
Vorlage: WENDT/BV/113/2021 

 
Der Bürgermeister Herr Heller erläutert die allen Mitgliedern der Gemeindevertretung vorlie-
gende Vorlage. 
 
Nach kurzer Aussprache ergeht folgender 
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung beschließt die Beschaffung eines HLF 20 mit Eilradfahrgestell als 
gemeinsame Beschaffung mehrerer Kommunen, bei der die Ausschreibung über einen ex-
ternen dritten erfolgt, der für von  ihm zu vertretene Vergabefehler haftet, die Summe beträgt 
maximal 147.500,00 EUR ein entsprechender Förderantrag ist bis zum 31. Oktober 2021 an 
die Landrätin des Kreises Plön zu richten.  
 
 
 

Stimmberechtigte: 9  

Ja-Stimmen: 9 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  10.3: Beschaffung eines elektrohydraulischen Rettungssatzes als Ar-

beitsgerät für das  HLF 20 
Vorlage: WENDT/BV/114/2021 

 
Bürgermeister Herr Heller erläutert die allen Mitgliedern der Gemeindevertretung vorliegende 
Vorlage. 
 
Nach kurzer Aussprache ergeht folgender  
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung beschließt die Beschaffung eines Rettungssatzes zur Durchführung 
technischer Hilfe als Ausrüstung für den noch zu beschaffenden HLF 20. Ein Förderantrag ist 
bis zum 31. Oktober an die Landrätin des Kreises Plön zu richten. 
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Stimmberechtigte: 9  

Ja-Stimmen: 9 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  11: Beratung und Beschlussfassung über die Übertragung der ge-

meindlichen Bauleitplanungsaufgaben vom Büroprojekt-Zentrum 
 
Herr Bürgermeister Heller erläutert den Hintergrund. Der ehemalige Planer Herr Dr. Heisel 
hat sich in den Ruhestand verabschiedet. Der Bauausschuss habe sich mit diesem Thema in 
seiner Sitzung im April befasst.  
 
Nach kurzer Aussprache ergeht folgender  
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung genehmigt die bereits erfolgte Übertragung der Bauleitplanungs-
aufgaben an das Büro B2K. 
 
 
 

Stimmberechtigte: 9  

Ja-Stimmen: 9 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  12: Beschlussfassung über den Rückbau der Litfaßsäulen und Werbe-

tafeln 
 
Herr Bürgermeister Heller berichtet von einem alten Vertrag aus dem Jahre 1971, welcher 
sich ohne Aussprache einer Kündigung regelmäßig verlängert. Insbesondere durch Verun-
reinigungen zeigt sich eine zunehmende Unansehnlichkeit der Litfaßsäulen.  
 
Nach kurzer Aussprache ergeht folgender 
 
Beschluss: 
Der Bürgermeister wird gebeten den Vertrag zum nächstmöglichen Zeitpunkt zu kündigen. 
   
 
 
 

Stimmberechtigte: 99  

Ja-Stimmen: 9 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  13: Bericht des Bürgermeisters 
 
Herr Bürgermeister Heller berichtet von den Maßnahmen im Deichkronenweg. Er habe be-
reits 3 Nachträge im Wege einer Eilentscheidung erteilen müssen. 
 
Herr Wolff weist darauf hin, dass demnächst die E-Ladesäule bei Fa. Alpen installiert wird.   
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TO-Punkt  14: Bekanntgaben und Anfragen 
 
Bekanntgaben und Anfragen erfolgen nicht.  
 
 
 

Stimmberechtigte:   

Ja-Stimmen:  Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
 
 

  gesehen: 
   

Claus Heller  Sönke Körber 
- Bürgermeister -  -Amtsdirektor / Protokollfüh-

rer- 
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